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Анотація. У статті проаналізовано творчість В. Нестайка в екзистенційному аспекті. Особливу увагу звернено на майстерне 
моделювання ситуацій і характерів, досліджено способи художнього впливу на самостановлення особистості. У розвідці 
висвітлено закиненість героя у незнайомий світ, ворожість оточення, самотність, зустріч у сакральному місці з чудо-
помічниками, які допомагають героєві здолати шлях самостановлення й набуття Самості. Кожна нова мандрівка, запропо-
нована старим клоуном героєві, дає йому новий урок людяності й пізнання, робить підлітка інтелектуально та морально 
збагаченим. 
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Одним із найсуттєвіших понять філософії екзистенці-
алізму є поняття вибору. Не дивлячись на те, що в 
процесі буття людина чи не щодня й чи не щомиті 
стає перед певним ситуативним вибором, мова йде 
про той генеральний, основоположний вибір, через 
який отримують осмислення і втілюються в життя всі 
найважливіші поняття та принципи етики і людського 
співжиття. Це вибір людиною самої себе. 

У цьому сенсі С. К’єркегор поняття вибору назвав 
нервом світогляду й буття людини, так як саме вибір 
робить людину людиною, бо, за висловом данського 
філософа, людина – це та, що вибрала себе людиною. 
К’єркегор твердить: «Або – або», або ти людиною не 
є, і тому, власне, Людиною є лише та, що вибрала 
себе як особистість і з цього моменту формує себе як 
особистість [5].  

 З огляду на вищезазначене стає зрозумілою теза 
Ж.-П.-Сартра, яка в російському перекладі оприявню-
ється ледь не каламбуром: «существование предшест-
вует сущности». Адже, щоб бути людиною, гідною 
свого призначення в житті, не досить просто народи-
тися на світ та існувати, як існує трава чи порошина 
на шляху. Від людини вимагається самовизначитись, 
збагнути власну суть, обрати власний життєвий шлях; 
вимагається здійснення вчинків, гідних своєї людсь-
кої сутності. 

Найяскравішим афоризмом, що розкриває зміст 
понять існування і сутність є слова Мавки із «Лісової 
пісні» Лесі Українки, яка на півстоліття раніше євро-
пейських філософів-екзистенціалістів втілила ідеї 
філософії буття у своїх творах. 

«А тільки – смутно, що не можеш ти /своїм життям 
до себе дорівнятись…» – каже Мавка Лукашеві, конс-
татуючи наявність невідповідності між глибоко духо-
вною сутністю коханого та приземленим, бездухов-
ним його існуванням, яке власне губить, знищує його 
душу, бо «особистість – є цілісність, що самовизнача-
ється […], створюючи світ, у якому вона живе, світ 
власного буття» [11]. Перепетії Лукашевої й Мавчи-
ної драми неминуче виводять нас на ще одну екзисте-
нційну проблему: проблему самопізнання та визна-
чення свого місця в буття, бо що, як не докір у неро-
зумінні своєї суті, звучить у словах лісової дівчини:  

Не зневажай душі своєї цвіту …[....] 
Той цвіт від папороті чарівніший –  
Він скарби творить, а не відкриває [6].  
Отже, українські письменники-мислителі кінця 

ХІХ – поч. ХХ ст. чудово розуміли, що життєвий ви-
бір індивіда нерозривно пов'язаний із пізнанням та 
усвідомленням людиною самої себе, своїх життєвих 
цінностей, понять і прагнень. 

Слід сказати, що думка про важливу роль самопіз-
нання в духовному становленні особистості була при-
сутня у філософуванні українських мислителів ще в 
ХVI – XVII ст. 

Так, наприклад, учені Острозької академії вважали, 
що умовою становлення людини як особистості є її 
проникнення в духовну сутність священних текстів, а 
передумовою для «осягнення божественного слова» 
було самопізнання [3]. 

У цьому ракурсі цікавим постає дослідження твор-
чості Всеволода Нестайка, талановитого письменника 
ХХ – ХХІ ст. У літературознавчій науці творчий до-
робок письменника був предметом дослідження 
П. Кириченка, О. Папуші, Н. Резніченко, Б. Салюк, 
Н. Сидоренко та ін. Інтерес до вивчення творчості 
митця в її різних аспектах не згасає й сьогодні. Однак 
екзистенційне спрямування прози В. Нестайка заслу-
говує на особливу увагу, чим і зумовлена актуальність 
нашої розвідки. 

Мета статті – дослідити значення проблеми вибору 
в бутті персонажів В. Нестайка. 

Реалізація поставленої мети передбачає 
розв’язання таких завдань: 

- розкрити психічні передумови формування своє-
рідного типу екзистенції персонажів; 

- простежити вплив художньої творчості 
В. Нестайка на самостановлення особистості. 

Якщо ж згадати заклик «Пізнай себе!», що пролу-
нав у XVIII ст. із вуст чи не найяскравішого предтечі 
європейського екзистенціалізму – Г. Сковороди, та 
його роздуми про необхідність самозаглиблення й 
пізнання власної душі як необхідної умови вибору 
правильного (а отже, щасливого) життєвого шляху та 
взяти до уваги ще й неодноразово висловлювані анти-
чними філософами та християнськими мислителями 
середньовіччя міркування, то стане цілком зрозумі-
лим, що життєвий вибір, зроблений на основі усвідо-
млення своїх духовних понять і потреб, своїх життє-
вих цінностей (тобто на основі самопізнання) – є ос-
новною константою, фундаментом самостворення і 
самостановлення особистості, основою того феноме-
ну, який К.-Г. Юнг назвав містким словом «Самість». 

Підтвердженням, що самоусвідомлення й самост-
ворення особистості (набуття нею Самості) у всі епо-
хи було актуальним і мало величезне значення як для 
індивіда, так, очевидно, і для соціуму, слугує вже те, 
що цей процес відобразився в колективному підсві-
домому людства (К.-Г. Юнг), в одній із ряду символі-
чних форм, що, за твердженням філософа, акумулю-
вали в собі прадавні вияви психічних станів людсько-
го колективу певної епохи [12]. Спливаючи на повер-
хню свідомості нащадків у періоди непевності, безви-
ході, архетипи ніби підказують неодноразово апробо-
вану модель поведінки, бо кожна найнепевніша й 
найскрутніша для індивіда ситуація була безліч разів 
пережита й подолана в колективному досвіді поко-
лінь, збереженому в підсвідомості. 

Ці вияви збережених у підсвідомості психічних 
станів, пов’язаних із становленням особистості, відо-
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бразилися в колективному підсвідомому в архетипі 
«божественної дитини». 

Будучи словесно-знаковою проекцією архетипу, 
міфологічний образ, що відтворює процес народжен-
ня нової особистості, згідно з прадавніми уявленнями, 
обов’язково повинен був відтворити й процес загибелі 
попереднього її втілення. Адже обов’язковою перед-
умовою нового народження істоти в іншому світі чи в 
іншій якості є її смерть у якості попередній, її відтор-
гнення від попереднього стану. Архетипне відторг-
нення від попереднього стану, від минулого у міфоло-
гії втілилося у мотивах відчуження міфічної чи казко-
вої дитини від звичного світу, її самотніх мандрів у 
незнані світи, у різноманітних перепонах чи загрозах, 
які вона завжди переборює, не дивлячись на свою 
«закинутість» у загрозливі світи і ситуації та на свою 
малість, слабкість і недосвідченість. 

Репрезентуючи собою початкову стадію переро-
дження неосмисленої, несамоусвідомленої істоти в 
екзистуючу, мислячу особистість, ця «закинутість» у 
чужий, ворожий світ, разом із тим, є символічним 
втіленням конфлікту між двома особистісними стана-
ми, в які потрапляє індивід у процесі самостановлен-
ня. 

Це стан того «блаженного невідання», «святої про-
стоти», в якому перебувала людина у своєму «рос-
линному» бутті (уособлення цього стану в міфології 
виступають різноманітні злі, темні сили), і стан осяг-
нення знань про світ та про себе і своє місце у світі. 

Саме ці знання і є тим джерелом, яке надає архети-
пній дитині сили переможно виходити із найскрутні-
ших ситуацій та долати сильніших і досвідченіших 
ворогів. 

Отже, в конфлікті між знанням про себе і про світ, 
яке народжується, та «святою простотою», невідан-
ням доекзистенційного стану перемагає знання. «Бо-
жественна» архетипна дитина виходить переможцем у 
боротьбі з найлютішими силами темряви. 

Проте, відтворюючи архетипну символіку, міфоло-
гія послідовно і вперто посилає на допомогу цій ди-
тині, що набуває самості, як не зайця, то вовка, щуку, 
яблуньку, річку чи яке-небудь інше породження при-
роди, з яким дитина легко вступає в контакт, знахо-
дить цілковите порозуміння не внаслідок свого збага-
чення досвідом чи знаннями, а саме внаслідок збере-
ження природності: отієї дитинної простоти, яку «бо-
жественна» дитина не розгублює під час своїх манд-
рів. Саме в здатності символічної архетипної дитини 
зберігати природну чистоту душі, світлий погляд на 
світ, попри набуття знань і досвіду в складних обста-
винах самотніх мандрів, – і вбачає Юнг її «божест-
венність». 

Цікавою в цьому плані є повість В. Нестайка «За-
гадка старого клоуна», в якій з надзвичайною проник-
ливістю в психологію героя та глибинним відчуттям 
важливості і складності процесу самоосмислення й 
самостановлення підлітка письменник, осучаснюючи 
архетипну символіку, створює відповідну духові сво-
го часу захопливу повість про духовне змужніння 
сучасної дитини підліткового віку. 

Юного героя повісті В. Нестайка читач застає в 
межовій ситуації, яка, за К. Ясперсом, і спонукає лю-
дину до самопізнання, до пошуку власних цінностей, 
вироблення власного погляду на світ. Це власне той 
етап, коли індивід починає усвідомлювати себе як 
особистість, вибудовує власну ієрархію цінностей, 
отже, починає розуміти, чого він прагне від світу, і що 
сам хоче дати світові, – тобто робить той найважли-
віший у житті вибір: вибір самого себе як особистості. 

Межовою ситуацією для Степана Наливайка є пе-
реїзд із звичайного, рідного села, де під опікою улюб-
лених діда й баби, у товаристві знаних протягом бага-
тьох років друзів, серед знайомих ландшафтів пройш-
ло дванадцять років його життя. 

Межова ситуація, що завжди передбачає ломку ди-
намічного стереотипу, сама по собі завжди супрово-
джується негативними емоціями. У Нестайкового ге-
роя вона набирає кризового характеру: знайомлячись 
із новим класом, хлопчик не зумів взяти правильний 
тон і, замість схвального сміху, який зазвичай зустрі-
чали його жарти давні, залишені в селі друзі, викли-
кав у міських хлопців-дотепників лише глузування та 
образливе прізвисько Муха. 

Це прізвисько та постійне дзижчання за спиною, 
що супроводжувало кожен крок хлопця, ще більше 
занетрюють відчуття втрати друзів, посилюють від-
чуття «закиненості» в непривітний і некомфортний 
світ, який у силу свої непривітності й незрозумілості 
видається хлоп’яті абсурдним. 

Отже, у повісті бачимо досить чіткий опис ситуації 
екзистенційної кризи, яка змушує підлітка не тільки 
«оповідати самому собі про свої взаємини зі світом», 
а й «у внутрішній полеміці вдосконалювати себе» [1, 
с. 3-19]. Адже, не дивлячись на те, що нові одноклас-
ники (всі оті «Дмитрухи», «Спасокукоцькі» чи «Мон-
кіни»…) є глибоко несимпатичні нашому героєві, 
хлопець все ж не схильний вину за своє «фіаско» в 
новому товаристві покладати лише на них. Згадуючи 
не раз чуте із уст діда Грицька мудре народне засте-
реження: «На пасіці не розмахують руками», та аналі-
зуючи свою поведінку, хлопчина робить висновок: 
«Якби я не вискакував зі своїми жартами, може б во-
ни й прийняли б мене з першого дня у свій гурт… 
Якби я повівся скромненько, тихо, то потім можна 
було б і позмагатися у дотепності з ними… й потроху 
завоювати їхню симпатію і прихильність»… [8, с.15]. 

Разом із тугою за залишеним у селі звичним жит-
тям та давніми друзями, разом із проблемами вхо-
дження в незнайомий, неприхильний до хлопця світ, 
ця незадоволеність собою створює для підлітка ще 
більший психологічний дискомфорт, провокує внут-
рішню розгубленість та посилює відчуття самотності, 
закинутості. 

Розрадою для хлопця в цій кризовій ситуації стає 
«неспокійний мандрівний дух пращурів, що спонукає 
кудись іти, іти, іти… просто, щоб бачити нові обрії, 
міряти ногами нові дороги, зустрічати нових лю-
дей…» [8, с. 18]. 

Цей «дух пращурів», суть якого, як ми бачимо із 
роздумів підлітка, полягає в небайдужості до світу, в 
тяжінні до його пізнання, спонукає хлопчину шукати 
розраду в самотніх мандрах чужим містом, які, вреш-
ті-решт, непомітно, але наполегливо перетворювали 
це чуже, немиле місто в рідне й улюблене: «Я просто 
йшов собі та йшов і дивився, дивився… і з кожним 
днем я любив Київ усе дужче й дужче» [8, с. 20]. 

Окрім того, в українській столиці було одне запові-
тне місце, куди «ноги самі приносили» хлопця. Цим 
місцем був столичний цирк, де Стьопа Наливайко, ще 
будучи другокласником, побував під час екскурсії до 
Києва і де, вражений сонячним гумором клоуна в ке-
пці «шахматкою», вирішив «раз і назавжди»: буде 
клоуном. «Сонячним клоуном, який приносить людям 
радість і втіху, який примушує забувати свої неприє-
мності й невдачі, свої двійки з математики, який ви-
кликає нестримний, веселий сміх на всіх континентах, 
у всіх кутках земної кулі» [7, с. 21]. 

Це заповітне, сакральне для хлопчака місце, з яким 
у нього з дитячого віку пов’язувалось очікування ди-
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ва, за законами міфотворчості обов’язково повинне 
подарувати героєві дивовижну, неординарну пригоду 
– чудо, що має вплинути на фізичне чи моральне його 
змужніння. 

Всеволод Нестайко, який, завдяки письменницько-
му чуттю та знанню дитячої психології, чітко дотри-
мується цих «законів» та ніколи не обманює дитячих 
сподівань, дарує своєму героєві дивну зустріч саме в 
цьому сакральному для підлітка місці. 

З цієї зустрічі починаються дивовижні пригоди 
хлопчика, які стають в подальшому розгортанні сю-
жету якби другим, втаємниченим, внутрішнім планом 
його буття, а сам твір набуває елементів пригодниць-
кої повісті. Тобто з моменту, коли дивний клоун Чак у 
цирку під час антракту простягнув Стьопі таке бажане 
морозиво (купити яке хлопчик сам собі, звісно, не 
міг…), у реалістичну повість про життя сільського 
підлітка- фантазера, вирваного зі звичних обставин і 
перенесеного в незвичні й не зовсім зрозумілі йому 
умови міського життя, вливається фантастичний, при-
годницький струмінь, тобто з появою старого клоуна 
у творі переплітаються дві дійсності: реальна і пара-
лельна їй – уявна. Такий прийом зустрічаємо і в Не-
стайкових казках, де нібито цілком реальні герої (Ну-
ся із «Країни Місячних Зайчиків» чи Вася Глечик із 
«Країни Сонячних Зайчиків» та інші персонажі реа-
льного життя) потрапляють в умови ірреального світу 
й саме в цих умовах проходять духовний і моральний 
гарт, випробування на Самість. 

В аналізованій повісті паралельний, ірреальний 
світ, на нашу думку, фокусує в собі також і внутрішні 
запити героя, ті проблеми, відповіді на які також пра-
гне знайти підлітковий вік, а сам загадковий клоун 
Чак, як і таємничий «лісовий інспектор» Єлисей Пет-
рович, символізує якраз оту природну складову архе-
типного образу «божественної дитини», яка (складо-
ва) не дає особистості, що набуває раціональних знань 
і досвіду та знаходиться в стані переоцінки цінностей, 
відірватися від джерел дитинної «божественності» й 
тієї «святої простоти», що зберігає гармонію між емо-
ційністю та раціональністю складовою особистості, 
між новонадбаними та традиційними цінностями. 

Кожна подорож у часі та просторі – це ніби сходи-
нка на вищий ступінь пізнання життя та духовного 
зростання героя. 

Перша та друга подорожі у минуле, до якої запро-
сив клоун Чак Стьопу Наливайка, були у 1912 році – 
часі, коли Чакові – гімназисту було стільки років, скі-
льки Стьопі в момент розповіді. 

Третя – подорож у моторошний період окупації 
Києва фашистськими загарбниками, під час якої хло-
пчику задля виконання Чакового прохання довелося 
навіть побувати в підземеллях гестапо. 

Четверта подорож знову повертає читача вслід за 
героями твору у підліткові роки клоуна Чака (період 
між 1912 та 1917 роками); п’ята веде у 1859-й рік, де в 
цей час в Києві на Пріорці, у будинку Пашковської 
мешкав Шевченко. 

Шоста та сьома подорожі ведуть героїв у 1648- й 
рік – час, коли в Україні триває визвольна війна під 
проводом Богдана Хмельницького. Метою наступної, 
восьмої подорожі була зустріч із «одним із наймудрі-
ших і найцікавіших людей, яких народжувала земля 
наша і бачило Київське небо» [8, с. 196], – Григорієм 
Савовичем Сковородою. Отже, це була мандрівка у 
1764-й рік, коли Сковорода саме приїхав до Києва із 
юним Ковалинським. Дев’ята подорож відбулась у 
1068 рік, у княжу Русь, коли у Києві у 15-й день міся-
ця вересня відбулося народне повстання проти князя 

Ізяслава, який побоявся озброїти народ навіть для 
відсічі печенігів. 

Десята й остання подорож Стьопи Наливайка з ди-
вним клоуном Чаком відбулась не в минуле, а, навпа-
ки, в майбутнє, у якому юний читач побачив героя 
твору та його шкільних друзів у дорослому віці й пе-
реконався, що хоч не всі дитячі мрії здійснюються, 
діти, навіть ті, що в дитинстві мали певні вади, все ж 
виростають корисними для суспільства, щасливими 
людьми. 

Кожна сходинка пізнання та змужніння, на яку під-
німає юного героя нова подорож, ставить перед хлоп-
чаком нові, щораз серйозніші проблеми, вимагає аде-
кватної реакції на них та нових духовних зусиль для 
їх розв’язку. 

Недивлячись на те, що своїх героїв автор повісті 
веде різними періодами історії, персонажі, з якими 
доводиться зустрічатись юному Нестайковому герою 
та ситуацій, в які він потрапляє, а отже й проблеми, 
які йому доводиться вирішувати, не є характерними 
лише для якогось окремого часового проміжку, в який 
чудом потрапляє хлопчак зі своїм старшим другом. 

Так, потрапивши в часи Чакового дитинства, Стьо-
па впритул зіткнувся з проявами людського егоїзму і 
вседозволеності, що породжує жорстокість, яка веде 
навіть до кривавих злочинів. Якщо генеральша «Фея» 
– дружина попечителя гімназії, де навчається Чак, 
своїм бундючним «Фе» могла лише назавжди позба-
вити будь-якого гімназиста можливості навчатися й 
таким чином зламати йому майбутнє, то біржовий 
ділок, з надзвичайно промовистим іменем: Павлин 
(втілення зарозумілості й пихатості) Юдович (втілен-
ня продажності й зрадництва) Голозубинецький (ого-
лені, вищірені зуби – ознака дикості й хижості), який 
видає себе за «покровителя мистецтва», задля задово-
лення своєї патологічної насолоди не спиняється на-
віть перед вбивством юної акробатки Терези, яку вря-
тувало від страшної смерті лише чудодійне втручання 
в ситуацію «живого казкового лісовика» [8, с. 147] 
Єлисея Петровича в образі звичайного дідуся, що ди-
вом опиняється на гальорці в цирку поруч зі Сторо-
женком та Чаком-гімназистом. 

Цей кривавий злочин здійснюється руками прихво-
стів Голозубенецького: клоуна-бездари Рудого Авгус-
та, опецькуватого, віспуватого адміністратора цирку – 
грошолюба Анема (які, до речі, навперейми склада-
ють вину один на іншого, намагаючись уникнути від-
повідальності) та інших пігмеїв, наділених бодай кри-
хітною подобою влади й позірної вищості над інши-
ми, як, наприклад, цирковий швейцар, що й собі до-
клав руку до арешту талановитого й чесного, а тому й 
неприйнятного для продажної циркової адміністрації 
клоуна Стороженка. 

Як бачимо, в різні часи й епохи юний герой повісті 
на шляхах становлення своєї особистості стикається 
переважно не зі специфічними проблемами тієї чи 
іншої епохи (соціальними, політичними тощо), хоч і 
вони присутні в повісті, а з одними й тими ж життє-
вими проблемами. Це проблеми добра і зла, милосер-
дя й жорстокості, правди й облуди, честі й безчестя, 
продажності й вірності, потворності й краси – в усіх 
їхніх багатогранних виявах. 

Ведучи своїх героїв різними епохами, письменник 
стверджує, що підґрунтям особистості є вибір себе, 
зроблений на основі вибору життєвих цінностей – 
вибору між добром і злом. Бо протистояння між пер-
сонажами повісті Нестайка – це не проблема якоїсь 
певної епохи: це вічна проблема і вічний людський 
вибір! Так само і цінності, на яких цей вибір базуєть-
ся, – це не цінності-одноденки, а в усі епохи актуаль-
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ні, вічні загальнолюдські цінності, ставлення до яких 
тільки й робить людину Людиною.  

Таким чином, у розвідці доведено відповідність 
повістування архетипній символіці: закиненість героя 
у незнайомий світ, ворожість оточення, самотність, 
зустріч у сакральному місці з чудо-помічниками, які 
допомагають героєві здолати шлях самостановлення й 
набуття Самості. Кожна нова мандрівка, запропоно-
вана старим клоуном героєві, дає йому новий урок 

людяності й пізнання, робить підлітка інтелектуально 
та морально збагаченим. 

Аналіз повісті В. Нестайка «Загадка старого клоу-
на» переконує, що вона, як і інші твори письменника, 
залучаючи дітей до довірливої й цікавої розмови про 
добро і зло, любов і ненависть, шляхетність і підлість, 
красу й потворність, служить справі формуванню й 
удосконаленню духовної суті людської душі. 
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Экзистенциальное направление прозы В.Нестайко 
Н. В. Вирич 
Аннотация. В статье проанализировано творчество В. Нестайко в экзистенциальном аспекте. Особое внимание обращено 
на искусное моделирование ситуаций и характеров, исследованы способы художественного воздействия на самостановле-
ние личности. В статье освещены заброшенность героя в незнакомый мир, враждебность окружения, одиночество, встреча в 
сакральном месте с чудо-помощниками, которые помогают герою преодолеть путь самостановления и обретения Самости. 
Каждая новая прогулка, предложенная старым клоуном герою, дает ему новый урок человечности и познания, делает под-
ростка интеллектуально и нравственно обогащенным. 

Ключевые слова: экзистенция, выбор, мотив, самость, архетип, художественный мир. 
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Ekzistencia spravania prose V. Nestayko 
N. V. Virich 
Abstract. The article analyzes the work of V. Тestayko in the existential aspect. Special attention is paid to the skilful modelling of 
situations and characters, explores the ways art impacts on zamestnavani personality. The article deals with the abandonment of the 
hero in an unfamiliar world, hostility of environment, the loneliness, the meeting in the sacred place with wonderful assistants who 
help the hero overcome the path of self-development and gaining Self. Each walk offered an old clown, the hero, gives him a new 
lesson in humility and learning, makes teenagers intellectually and morally enriched.  


